


Таврійський державний агротехнологічний 

університет імені Дмитра Моторного 

Удосконалення освітньо-виховного процесу 
в закладі вищої освіти 

збірник науково-методичних праць 

Запоріжжя 
2024



2 

УДК 821.161.2.09 (062.552) 

У45 

 

Удосконалення освітньо-виховного процесу в закладі вищої освіти: збірник науково-

методичних праць / Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного. Запоріжжя : ТДАТУ, 2024. Вип. 27. 478 с.  

Рекомендовано до друку Вченою радою  

Таврійського державного агротехнологічного університету імені Дмитра Моторного 

протокол №11 від 28.06.2024 р. 

 

Редакційна колегія: 

Кюрчев С.В., д.т.н., професор, ректор ТДАТУ (головний редактор); Ломейко О.П., к.т.н., 

доцент, перший проректор (заступник головного редактора); Шарова Т.М., д.філол.н., 

професор, начальник ННЦ; Панченко А.І., д.т.н., професор, проректор з наукової роботи; 

Галько С.В., к.т.н., доцент, декан факультету енергетики та комп'ютерних технологій, 

Колокольчикова І.В., д.е.н., професор, декан факультету економіки та бізнесу; Іванова І.Є., 

к.с.-г.н., доцент, декан факультету агротехнологій та екології; Кувачов В.П., д.т.н., професор, 

декан механіко-технологічного факультету; Шокарев О.М., к.т.н., доцент, в.о. керівника 

ННІЗУП; Землянська А.В., к.філол.н., доцент кафедри суспільно-гуманітарних наук.  

 

 

 

У збірнику подано матеріали науково-методичної конференції ТДАТУ 

«Удосконалення освітньо-виховного процесу в закладі вищої освіти» (31 травня 2024 р., 

м. Запоріжжя).  

Публікації присвячені питанням розвитку вищої освіти в умовах дистанційного 

навчання, використання інноваційних технологій в освітньому процесі, неформальної 

освіти та її ролі в підготовці майбутніх фахівців, упровадження результатів наукових 

досліджень з пріоритетних напрямів у фахову підготовку здобувачів освіти технічних 

спеціальностей, провідним тенденціям суспільно-гуманітарної та економічної освіти. 

Збірник буде корисним науково-педагогічним працівникам, учителям-

практикам, аспірантам та здобувачам вищої освіти. 
 

 
Статті опубліковано мовою оригіналу 

 

Адреса редакції: 69600, ТДАТУ, пр-т Соборний, 226, 
м. Запоріжжя, Запорізька обл.  

e-mail: nnc@tsatu.edu.ua  

Навчально-науковий центр університету 

 

 

© Автори публікацій, 2024 

© Таврійський державний агротехнологічний 

університет імені Дмитра Моторного, 2024 



 

ЗМІСТ 

Кюрчев С.В. Виклики дистанційного навчання в переміщених 

університетах 7 

Агєєва І.В., Ортіна Г.В., Нехай В.В., Плотніченко С.Р., 

Вороніна Ю.Є. Вплив цифровізації на трансформацію неформальної 

освіти в економічній сфері 21 

Арестенко Т.В., Кукіна Н.В., Шквиря Н.О. Нові методи та 

технології навчання у ЗВО 34 

Аюбова Е.М., Ганчук М.М., Скиба В.П. Використання веб-

інструментів для дослідження біорізноманіття при викладанні

екологічних дисциплін 44 

Болтянський Б.В., Болтянська Л.О. Дистанційна освіта  в умовах 

воєнного  стану 54 

Вертегел В.Л. Самостійна робота студентів в умовах 

дистанційного навчання» 62 

Вороніна Ю.Є., Нехай В.В., Ортіна Г.В., Плотніченко С.Р., 

Агєєва І.В. Підходи до патріотичного виховання в освітньому 

процесі 68 

Герасько Т.В. Формування світогляду фахівця-агронома за 

викладання навчальних дисциплін «Еколого-біологічне рослинництво» 

і «Органічне садівництво» 74 

Голуб Н.О. Неформальна освіта: проблеми та перспективи 80 

Горбова Н.А., Єфіменко Л.М., Кукіна Н.В.,  Кравець О.В., 

Кюрчева Л.М. Формування андрогенної компетентності державних

службовців 85 

Дьоміна Н.А. Сучасні особливості викладання вищої математики на 

інженерних спеціальностях 91 

Дяденчук А.Ф., Галько С.В. Розвиток навичок моделювання та 

аналізу сонячних енергетичних систем за допомогою 

спеціалізованого програмного забезпечення 97 

Єременко Д.В., Єременко Л.В. Генеза та розвиток самонавчання у 

сучасній вищій освіті 106 

Єременко Л.В., Єременко Д.В. Критерії педагогічної ефективності 

особистісно-орієнтованих технологій навчання 113 

  



4 

 

Єфіменко Л.М., Горбова Н.А., Кукіна Н.В., Кюрчева Л.М., 

Кравець О.В. Застосування контекстного навчання при професійній 

підготовці магістрів 

 

 

123 

Землянська А.В., Землянський А.М. Актуальні технології трансляції 

гуманітарного знання 129 

Зімонова О.В. Особливості роботи викладача щодо підвищення 

грамотності студентів на заняттях з української мови (за 

професійним спрямуванням) у ЗВО 140 

Зімонова О.В., Шлєіна Л.І., Ісакова О.І. Культура мовлення 

майбутнього фахівця в умовах місцевих говорів 146 

Зінов’єва О.Г. Імітаційне моделювання в освітньому процесі 

підготовки ІТ-спеціалістів 153 

Ісакова О.І., Шлєіна Л.І., Зімонова О.В. Сучасна освітня парадигма: 

філософський аспект 159 

Коваленко О.І. Інститут кураторства як складова виховних 

технологій при формуванні особистості студента у закладах вищої 

освіти 168 

Ковальов О.О., Самойчук К.О., Гулевський В.Б., Плахотник І.Г. 

Підвищення якості знань при стимулюванні творчої активності 

здобувачів 178 

Колесніков М.О., Пащенко Ю.П. Особливості вищої аграрної освіти 

в Нідерландах 186 

Колокольчикова І.В., Шокарев О.М. Проблематика дистанційного 

навчання у світі та Україні 199 

Кравець О.В., Єфіменко Л.М., Горбова Н.А., Кукіна Н.В., 

Кюрчева Л.М. Застосування математичного апарату та 

інтерактивних технологій при прийнятті управлінських рішень 206 

Кравець О.О. Використання цифрових інструментів при викладанні 

іноземних мов 215 

Кувачов В.П., Коноваленко А.С. Підготовка практично 

орієнтованих творчих інженерів в умовах дистанційного навчання 221 

Кукіна Н.В., Кравець О.В., Горбова Н.А., Кюрчева Л.М., 

Єфіменко Л.М. Цифрова трансформація: нові виклики та 

можливості для економічної освіти 229 

  



5 

Кюрчева Л.М., Горбова Н.А., Єфіменко Л.М., Кукіна Н.В., 

Кравець О.В. Удосконалення майстерності викладача вищої школи в 

дистанційному режимі 235 

Леонтьєва В.В., Кондрат’єва Н.О. Концептуальні засади та 

комплексна стратегія інформатизації вищої освіти: шлях до 

конкурентоспроможних фахівців у системі глобального 

інформаційного простору 241 

Мірошниченко М.Ю., Чернова Г.В. Сучасні технології захисту 

інформації: аналіз ефективності та перспективи розвитку 255 

Нестеров О.С., Абдуллаєв А.К., Кубрак С.І. Тестування загальної 

фізичної підготовленості футболістів 15-17 років 264 

Нестеров О.С., Газаєв В.Н., Магула О.С. Впровадження фітнес-

технологій у загально-фізичну підготовку у футболі підготовчого 

періоду річного циклу 271 

Нехай В.В., Ортіна Г.В., Плотніченко С.Р., Агєєва І.В., 

Вороніна Ю.Є. Основні акценти методики викладання дисциплін 

зовнішньоекономічного напрямку 279 

Ортіна Г.В., Нехай В.В., Агєєва І.В., Плотніченко С.Р., 

Вороніна Ю.Є. Формування методологічного підходу до відтворення 

інтелектуального капіталу 287 

Пащенко Ю.П., Колесніков М.О. Використання інформаційно-

комунікаційних технологій при викладанні хімії під час 

дистанційного навчання 294 

Плотніченко С.Р., Агєєва І.В., Вороніна Ю.Є., Нехай В.В., 

Ортіна Г.В. Основи кейс-технології в освітньому процесі 307 

Попова І.О., Квітка С.О., Чаусов С.В. Формування творчих 

здібностей здобувача-енергетика як суб’єкта виробничого процесу 313 

Попова І.О., Постол Ю.О., Петров В.М. Компоненти професійно-

педагогічної компетентності викладача ЗВО енергетичного 

спрямування 324 

Постол Ю.О., Гулевський В.Б., Попова І.О. Про формування моделі 

навчання та підготовки фахівців з основ енергозбереження 332 

Сахно Л.А. Штучний інтелект у закладах вищої освіти: проблеми 

та перспективи 340 



6 

 

Скляр О.Г., Скляр Р.В. Переваги використання хмарних технологій в 

освітньому процесі закладу вищої освіти 

 

350 

Супрун О.М., Симоненко С.В. Стратегії відповідального 

застосування штучного інтелекту у вищій освіті 358 

Шаров С.В., Коломоєць Г.А. Використання ІКТ для забезпечення 

рухової активності 367 

Шарова Т.М. Систематизація даних за результатами 

інтелектуальних змагань засобами аналітично-інформаційної 

системи 375 

Шарова Т.М., Землянська А.В. Зауваги до вивчення курсу 

«Українська мова за професійним спрямуванням та основи 

академічного письма» здобувачами освіти технічних спеціальностей 383 

Шарова Т.М., Ломейко О.П., Шаров С.В. Штучний інтелект в 

освіті: свідомий вибір 390 

Шлєіна Л.І., Ісакова О.І., Зімонова О.В. Роль академічної 

доброчесності у сучасній вищій освіті 409 

Шокарев О.М., Кукіна Н.В., Колокольчикова І.В. Інструментарій  

дисципліни «Маркетинг та логістика» у фаховій підготовці 

здобувачів ОПП «Агроінженерія» 415 

Яцух В.О., Зоря М.В. Використання соціальних мереж при 

отриманні вищої освіти в Україні 423 

Havrilenko Y., Antonova H., Tetervak I. Effective forms of university 

cooperation 435 

Havrilenko Y., Antonova H., Chaplinskyi A. Concept of development of 

ukrainian higher education in the field of cooperation with foreign 

countries 442 

Havrilenko Y., Matsulevych О., Antonova H. Internationalization of 

higher education in ukraine. Preconditions, current state, challenges 450 

Kryvonos І. Formation of Key Competences in Foreign Language Classes 

by Means of Artificial Intelligence Technologies 457 

Palianychka N., Verkholantseva V., Fuchadzhy N., Chervotkina О. 

Implementation of active and interactive learning methods in teaching the 

discipline «Technological equipment in the industry» 464 

Zinovieva O., Lubko D. Analysis and prospects for the implementation of 

STEM education in the educational process of a higher school 470 



307 
 

УДК 378.147(477) 
 

Плотніченко С.Р., к.е.н., доцент, Агєєва І.В., к.е.н., доцент, 
Вороніна Ю.Є., к.н. з держ.упр., доцент, Нехай В.В., д.е.н., професор,  

Ортіна Г.В.,  д.н. з держ.упр., професор 
Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного 
 

ОСНОВИ КЕЙС-ТЕХНОЛОГІЇ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 
 
Анотація. У статті розглядаються можливості і переваги кейс-

технології порівняно з традиційними формами навчання. Наводиться 

типологія кейсів, вказуються етапи роботи викладача та здобувача над 

кейсом. 

Ключові слова кейс-технології, види кейсів, інтерактивне  навчання, 

методи навчання. 

 

Постановка проблеми. Сучасна українська освіта має відповідати 
запитам з боку суспільства та особистості, потребам економіки,  а також 
світовим тенденціям. Час змінюється, змінюються діти, змінюються їхні 
запити, пізнавальні інтереси, їхні можливості, потреби, змінюються 
завдання й цілі сучасної шкільної освіти. 

Нині у зв’язку з активною комп’ютеризацією освіти та 
упровадженням інформаційних технологій в освітній процес постає 
питання розробки методів ефективного використання інформаційно-
комунікаційних технологій. До таких методів можна віднести кейс-
технології, які дозволяють здійснити інтерактивну взаємодію викладачів та 
студентів, на якісно новому рівні реалізувати самостійне навчання.  

Проблема упровадження кейс-технологій в практику вищої 
професійної освіти в даний час є вельми актуальною, що обумовлене двома 
тенденціями: 

 • перша випливає із загальної спрямованості розвитку освіти, його 
орієнтації не стільки на отримання конкретних знань, скільки на 
формування професійної компетентності, умінь і навичок розумової 
діяльності, розвиток здібностей особистості, серед яких особлива увага 
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надається здібності до навчання, умінню опрацьовувати величезні масиви 
інформації; 

 • друга випливає з розвитку вимог до якості фахівця, який повинен 
володіти необхідним набором компетенцій, що дозволяють організувати 
пошук оптимальних рішень в різних ситуаціях, відрізнятися системністю і 
ефективністю дій в нових умовах [1]. 

Одним із ефективних способів вирішення цієї проблеми є організація 
навчального процесу в науково-навчальному консорціумі, застосування в 
процесі викладання іноземної мови методів інтерактивного навчання, 
найпоширенішим серед яких є кейс-метод. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі використання 
кейсів у підготовці майбутніх фахівців присвячені дослідження Е.Ф. Зеєра, 
П.М. Шеремета, Л.Г. Каніщенко та ін. 

Теоретичні засади застосування сучасних педагогічних технологій у 
навчальному процесі розкрито у працях І. Богданової, О. Михайлової [6], 
В. Матірко, В. Полякова [8], Ю. Ткаченка, О. Сидоренка, Ю. Сурміна, 
В. Лободи, А. Фурди [1]. Активні групові методи навчання інтенсивно 
розробляли таки вчені-психологи: Л. Асімова, Н. Богомолова, 
Ю. Ємельянов [8], Д. Кавтрадзе [4], А. Смолкін та ін. Проблемі 
використання кейсів у підготовці майбутніх фахівців присвячені 
дослідження Е.Ф. Зеєра [5], П.М. Шеремета, Л.Г. Каніщенко [7] та ін. 
Розроблена англійськими науковцями М. Шевером, Ф. Едейем та К. Єйтс 
сase study (кейс-метод, метод аналізу ситуацій) стала однією з 
інтерактивних методик, що набула популярності у Великобританії, США, 
Німеччині, Данії та інших країнах. 

Формулювання цілей статті. Полягає у розробленні комплексного 
підходу до застосування кейс-технологій у освітньому процесі науково-
навчального консорціуму. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні основні 
методичні інновації пов’язані з використанням активних, або як їх ще 
називають інтерактивних, методів навчання. Суть їх полягає у тому, що 
навчальний процес організовується на основі взаємодії, діалогу, в ході 
якого учні навчаються критично мислити, вирішувати складні проблеми на 
основі аналізу обставин і відповідної інформації, враховувати 
альтернативні думки, приймати продумані рішення, брати участь у 
дискусіях, спілкуватись з іншими людьми. Використання цієї педагогічної 
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технології надає можливість розвивати інтелектуальні навички майбутніх 
кваліфікованих робітників, які будуть їм потрібні в подальшому навчанні і 
в професійній діяльності, сприяє досягненню успіхів у формуванні їхньої 
технологічної культури. 

Кейс-технології являють собою групу освітніх технологій, методів і 
прийомів навчання, заснованих на розв’язанні конкретних задач-ситуацій 
(кейсів) [2]. Такі технології засновані на самостійному вивченні друкованих 
і мультимедійних навчально-методичних матеріалів, що надаються 
студенту в спеціальній формі (кейса). При цьому істотна роль відводиться 
очним формам занять. Під освітньою кейс-технологією розумітимемо 
методологічний, теоретичний і технічний аспекти використання матеріалів 
кейса в навчальному процесі.  

Розглядаючи сутність кейс-методу, В.Я. Платов [3, с. 13–16] виділяє 
такі його ознаки, що дозволяють відрізнити від інших методів навчання:  

• наявність моделі соціально-економічної системи, стан якої 
розглядається в деякий дискретний момент часу; 

• колективне вироблення рішення; 
• багатоальтернативність рішень. Доводиться мати справу зі спектром 

оптимальних рішень; 
• єдина мета при виробленні рішень; 
• наявність системи групового оцінювання діяльності; 
• наявність керованої емоційної напруги студентів. 

Технологічна діяльність викладача при використанні кейс-методу 
включає в себе два етапи. Перший етап являє собою складну творчу роботу 
по створенню кейса і питань для його аналізу. Вона здійснюється за межами 
аудиторії і включає в себе науково-дослідницьку, методичну і 
конструювальну діяльність викладача [4, с. 179]. Створення кейсу можна 
представити у вигляді своєрідного технологічного процесу, основними 
стадіями якого виступають: визначення того розділу курсу, якому 
присвячена ситуація; формулювання цілей і задач; визначення проблемної 
ситуації, формулювання проблеми; пошук необхідної інформації; 
створення і опис ситуації [4, с. 155–156]. Виділяють практичні кейси, які 
відображають абсолютно реальні життєві ситуації; навчальні кейси, 
основною задачею яких виступає навчання; науководослідницькі кейси, 
орієнтовані на здійснення дослідницької діяльності [4, с. 148]. 
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Створення кейсу проходить в такій послідовності: формування 
дидактичних цілей кейсу (визначення місця кейсу в структурі навчальної 
дисципліни, формулювання цілей і завдань); визначення проблемної 
ситуації; складання основних тезисів кейсу; пошук інституційної системи 
(фірма, організація, тощо.); визначення джерел і методу збору інформації; 
побудова або вибір моделі ситуації, яка відображає діяльність; перевірка 
відповідності моделі ситуації реальності; вибір жанру кейсу; написання 
тексту кейсу; діагностика правильності й ефективності кейсу; підготовка 
остаточного варіанту кейса; пошук технічних засобів, за допомогою яких 
організовується доставка кейсу; підготовка методичних рекомендацій по 
застосуванню кейсу; запровадження кейсу в процес навчання. 
Використання кейс-методу як інтерактивної технології навчання це 
складний процес, в якому можливо виділити етапи:  

• ознайомлення з текстом кейса, його аналіз (частіше всього: цей етап 
проходить за декілька днів до його обговорення і реалізується як самостійна 
робота);   

• організація обговорення кейса (дискусії, презентації); 

•  оцінювання учасників обговорення; 

•  підбиття підсумків. 
Вирішення кейсів рекомендується проводити в 5 етапів: 
І етап – знайомство з ситуацією, її особливостями;  
ІІ етап – виділення основної проблеми (основних проблем), виділення 

чинників і персоналій, які можуть реально впливати;  
ІІІ етап – пропозиція концепцій або «мозковий штурм»; І 
V етап – аналіз наслідків ухвалення того або іншого рішення;  
V етап – вирішення кейсу – пропозиція одного або декількох варіантів 

(послідовності дій), вказівка на можливе виникнення проблем, механізми 
їх запобігання і рішення. 

Кейси можуть бути згруповані за ступенем новизни ситуації, етапами 
прийняття рішення, спеціалізацією, цілями й завданнями процесу 
навчання, кількістю інформації, етапами навчання. На особливу увагу 
заслуговує класифікація кейсів на основі формованих ключових 
компетенцій. Виділяють управлінські кейси, навчально-методичні кейси, 
аналітичні кейси, інформаційні кейси тощо. Для нашого дослідження 
особливе значення матиме використання комунікативно-пізнавальних 
кейсів, метою яких є розвиток мотивації, творчої активності й 
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самостійності студентів. Таким чином, у процесі складання кейса 
необхідно перш за все знати цілі й завдання певного розділу курсу; з огляду 
на поставлені цілі створити модель проблемної ситуації; зібрати реально 
наявну інформацію для змістовного наповнення модельної ситуації; 
представити проблемну ситуацію в певній формі. 

Висновки. Досвід використання кейс-технологій дозволив визначити 
основну перевагу цієї групи технологій над традиційними формами 
навчання - можливість більш оперативного керівництва здобувачем, його 
виховання в процесі спілкування з викладачем і групою. В той же час, 
упровадження кейс-технології в навчальний процес є менш радикальним 
переходом до відкритої і дистанційної освіти, пов’язаний з прагненням 
зберегти і використати багаті можливості традиційних методів навчання. 
Цей підхід доцільно, на нашу думку, рекомендувати ЗВО, що реалізовують 
заочну форму навчання, як один із сучасних напрямів удосконалення 
заочної освіти. 
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